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SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 
Széchenyi-utcza, 

(csizmadiaszin alatt.) 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen 

levelek nem fogadtatnak el. 

Nyilttéri czikkek garmond sora 
után 30 kr. fizetendő. SZ
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TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI És SZÉPIRODALMI HETILAP. 

SZOLNOK-DOBOKAMEGYE ÉS A MEGYEI GAZDASAGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
......... 6frtek 

Fél évre ............ 3 frt kr 
Évnegyedre .. ...... 1 frt 50 kr 
Községeknek, egész évre előfizetvr 

5 forint. 

HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög cm. tért elfoglaló egyszer 
h rdetés díja 50 kr. Bélyegilleték minden 

beigtatásnál 30 kr. 

Egész évre 

Megjelenik minden vasárnap. 

Az országos kiállitásról. 
Megyénk gazdasági egylete ügybuzgó 

titkárát a budapesti kiállitásra, saját gyűj- 
teményes kiállitása érdekében s az összes 
kiállitás tanulmányozása tekintetéből felküld- 

vén, az e tárgyban az egylet választmányá- 
hoz tett jelentését, közhasznuságánál fogva 

egész terjedelmében a következőkben kö- 
zöljük . 

,Méltóságos Elnök úr! 
Mélyen t. igazgató-választmány! 

Midőn azon kedves kötelességnek felel- 

nék meg, hogy gazdasági tapasztalataimról, 
illetőleg megyénknek az országos kiállitáson 

mikénti képviseletéről jelentést tegyek. Le- 

gyen szabad azon irányt megjelelnem, me- 
lyet első sorban megyénkre vonatkozó ada- 

tok gyüjtésénél czélszerünek láttam. A ki- 

állitott tárgyak meglepő sokasága az első 

napon azon benyomást tette reám, hogy a ki- 

állitás ugyan maradandó emlékü lesz a meg- 

szemlélőre, de a részletek a látottak soka- 

sága következtében részint kikerülték a fi- 

gyelmet, részint elmosódnak az emléke- 

zetben. 
E körülményen részben segitve van a 

kiállitási catalogus által, melyet van szeren- 

csém ez alkalommal bemutatni. 

A catalogus előrészében kicsinyben ha- 

zánk összes viszonyait elénk tárja; mert 

mindjárt az elején foglalkozik hazánk ter- 

mészeti és gazdasági viszonyainak ismerte- 

tésével. Értekezik hazánk földtani, vizi és 

éghajlati viszonyairól. Adja hazánk történe- 

ti-, jobban mondva culturális történeti jel- 

lemzését, nemkülönben minden csoportnak 

napjainkig történt fokozatos haladását leg- 

több esetben megyénként részletezve is. Szá- 

mos igen érdekes adat által látjuk bebizo- 

nyitva, hogy a gabona-termelés hozama nem 

annyira a fekvés jóságával és a talaj gaz- 

dagságával, mint inkább az időjárás szeszé- 

lyei mellett a mivelés gondosságával 

áll arányban. 
Kimutatva látjuk, hogy a búza ott nem a gaz- 

dag talaju földön, pl. Alföldön hanem ott adja a 

legnagyobb hozamot, hol a földet gondosab- 

ban munkálják, hol a gazdasági kultura fej- 

lettebb. Nem feladatom ez alkalommal ily 

irányu részletekbe bocsájtkozni, de e körül- 

ményt, mint tényt nem hallgathattam el; 

mert e körülményből megyénk viszonyaira 

helyesen következtetve tanulságot vonhatunk. 

A külföldiek sőt belföldieknek is, kik hazánk kü- 

lönböző vidékeinek viszonyát, az egyes ágak- 

bani előhaladottságát és a további haladás 

érdekében foganatositott intézkedéseket nem 

ismerik, - ez iránt a catalogus felvilágo- 

sitást képes adni, mely előleges tájékozott- 

ság teljes kiegészitését nyujtja - a valóban 

reményen felül sikerült - országos kiállitás 

részleteinek áttekintésére. 

Engedelmet kérek, hogy ez alkalommal 

mint gazda, különösen megemlékezzek a me- 

zőgazdasági kiállitásról. 

Ha meggondolom azt, hogy hazánk la- 

kóinak 700/0-je földmiveléssel foglalkozik, fel 

kellet tennem, hogy az e szakmába vágó ki- 

állitás nem csak szemet gyönyörködtető, ha- 
nem tanulságos is lesz. 

Számot vetve viszonyainkkal, azt hit- 

tem, hogy szerény megyei gazdasági egyleti 

kiállitásunk lesz a leggyengébb. Sajnos, e 

tekintetben csalódtam, mert a nagy általá- 

nosságban elmondhatom, hogy az egész me- 

ző-gazdasági csarnokban kiállitott tárgyak és 

csoportok - kivéve részben a tejgazdaság, 

méhészet és selyemtenyésztést - nem tud- 

tak azon szinvonalnál magasabbra emelkedni, 

mely egyedül a szemet gyönyörködteti 

Én azt hitttem, hogy a nagyobb gaz- 

daságok fel fogják tüntetni, hogy kiálltot- 

terményeik minő forgóban, minő földbe ex- 

tensiv vagy intensiv gazdálkodási rendszer 

mellett termett-e, hogy holdankint a megje 

lőltgazdálkodási rendszer mellett, mennyi az 

átlagos termés, és hogy átlag holdanként 

mennyi tiszta jövedelmet képesek pródukálni. 

És tenyleg a mint én az előzményeket 

ismerem igy is volt a kiállitás tervezve, 

Ha ily módon van a kiállitás szervezve, 

megtanulhattuk volna belőle, hogy bizonyos 

vidékeken, mely gazdálkodási rendszert czél- 

szerü folytatni, de másrészt megtanulhattuk 

volna azt is, hogy mint gabonát kivitelre ter- 

melő állam ha valóban jövőre is azt akar- 

juk, hogy gabonánkat a külföld vegye, val 
jon czélszerü-e nekünk a sokszor ajánlt in 
tensiv gazdálkodást űznünk. Ha igen, vajjon 
minden vidéken-e vagy csak néhol? 

Hogy a fenntebbiekben vázolt várako- 
zásom jogosult-e, hogy valóban várhattunk 
volna-e ily iránybani kiállitást - erre néz- 
ve mellettem szól a miniszterium által tanul- 
mányozásra kiküldött közegeknek adott fel- 
adat, mely miként a napokban olvastam igy 
szól: 

„A létezők lelkismeretes tanulmányozá- 
sa alapján tüntesse ki a hiányokat mind az 
östermelés, mind az ipari termelésben: je- 
lőlje ki az irányokat, melyekben az ország 
virágzóbbá teendő közgazdasági állapota ér- 
dekében a termelés fejlesztendő volna." 

Tehát a kiállitásban látottak alapján az 
irányt, melyben a termelés fejlesztendő volna, 
kivánják a referensektől, hogy kijelőljék. 

Nem kétlem ki is fogják jelőlni, de sem- 
mi esetre nem a mezőgazdasági csarnokban 
kiállitottt tárgyak és adatok alapján. 

Tudjuk azt, a legutóbbi 30 év óta utá- 
nozni törekszünk Anglia példáját és úgy kis- 
sebb, mint nagyobb gazdaságainkban igyek- 
szünk meghonositani a belterjes gazdasági 
rendszert. Valóban elvárhattuk volna, hogy 
e tekintetben felvilágositsanak főleg az át- 
meneten már keresztül esett gazdaságok ki- 

állitásai, hogy jövedelmezőbb e az uj rend- 
szert, mennyivel és mily viszonyok közt. 

Habozás nélkül elmondhatom, hogy a 
mezőgazdasági kiállitás főtömegét képezte a 
magkiállitás, még pedig nagyon sok esetben 
a szemelt magvak kiállitása. 

A mostani válságos időben vita tárgyát 
képezi, hogy mely úton és mely eszközök 
segitségével lenne a mostani gazdasági kér- 

dés megoldható, illetőleg a gazdasági helyzet 
kedvezőbbre forditható. 

Az egyik párt azt mondja, hogy belter- 

jesen gazdálkodjunk, mi annyit jelent, hogy 

a föld jobb megmunkálása, terményeink ipar- 

szerü feldolgozása által az egész éven át 

egyenlően legyünk elfoglalva, talajjavitá- 
sokat, vetés forgókat, gazdasági mellék ipar- 

ágakat műveljünk és állitsunk fel, más szó- 

val gazdaságunkba befektetéseket tegyünk, 

SLOKIONEK titzi 
Kelet. 

Földrészünk keletén több kisebb nagyobb 

államok alakultak a török szultán fennhatósága 

alatt. Azonban ezen tartományok a török fennha- 

tóság alatt egységes állammá nem tömörülhetvén, 

sőt nyelv, vallás s több más sajátságokkal ma- 

gukat egyenként önállóvá tenni törekedtek, mely 

nek mozgalmai teremtették meg: a keletikér-
 

dést. Csak most történt, hogy a bolgár fejedelem 

föllépése újból napirendre hozta a keleti kérdést 

s az ez által fenyegetett béke érdekében tanács- 

koznak jelenleg a nagyhatalmasságok küldöt- 

- Szebb hely ennél 

felett, s tényleg parancsolt innen Ibériának és 

Mezopotámiának, Brittanniának és Nubiának. Nagy 

Peter czár ismét felfogta az eszmét, s meghagyta 

utódjainak, hogy Konstantinápolyt foglalják el s 

tegyék az orosz birodalom székvárosává, mint ő 

tevé Szentpétervárt, s innen alapitsák meg az 

orosz világbirodalmat, mely az Atlanti-oczeántól 

a Csendes-oczeánig terjedjen s legyen keleti és 

nyugoti egyszerre. Meg is kisérlették Katalin 

ozárnő, I. Sándor, Miklós és II. Sándor czárok, 

hogy elfoglalják Jusztinián császár templomát, 

melyet 10,000 ember épitett márványból, ében- 

fából és aranyból, de még nem sikerült. Mert az 

angolok őrzik Konstantinápolyt. 

A görög császárok és török szultánok fényes 

rezidencziát igen, de nem birtak Konstántinápoly- 

ból világfővárost csinálni, bár az erre alkalma- 

tosabb, mint London és Páris: mert azok mind 

csak keleti császárok valának. 

Habsburg vagy Románov. 

Ez a keleti kérdés. 

Két tenger foly itt össze, két földrész ölel- 
kezik, a Don és a Duna vizei ide szolgálnak, a 

Nilus torkolata sincs messze, a Bosporus és Szuez 

csatorna farkasszemet néznek, a déli égöv melege 

az észkki sark hidegével találkozik s a nyár nem 

éget, a tél nem fagyaszt, gazdagon terem a föld 
köröskörül, s a tenger kincseivel árasztja el a 

várost, mely hiresebb lehetne, mint Róma, ha 

rómaiak laknák, s nagyobb volna New-Yorknál, 
ha szabad nép fővárosa lenne. 

De Bizanczot megölte a bizantinizmus. Hel- 
lén szellem itt nem lakott soha, a görög császá- 
rok ázsiai despoták voltak ázsiai udvarukban, 
Osman unokái pedig a haremben elkorcsosodtak. 
A török birodalom Konstántinápolyra volt ala- 
pitva s Konstántinápoly teszi tönkre a török bi- 

rodalmat. Az effendik hazájukat megeszik és el- 

ladják, a szultánok birodalmukat eltékozolják. 

Konstántinápolynak nyugati császár kell: 

Nemsokára Törökországból nem marad semmi, 

csak hajdani dicsőségének hire. Ez a kiszmet, 

a végzet. Ember tervez, isten végez. De az igaz- 

hivő műzülmán nem is tervez, kardjára és sor- 

sára bizza életét. 
E kard még véresre lesz festve, nem gyáván 

hal meg a török oroszlán. 

Látjuk a halott népek feltámadását. Ötszáz 
esztendeig feküdtek a sirban, létüket se tudta 

már a világ; hogy a megölt nemzetek is vesze- 

delmesek, nem hitték a gyözők. Büszke töröknek 
alázatos rájah urává válik. A legszebb félsziget 
Europában, a Balkán lángba borul. Egész Euró- 
pa veszélyben forog. 

Ne higyjük, hogy ez a czivilizáczió harcza 

a barbarizmus ellen, ez csak keresztes háboru. A 

keleti keresztények nem tartoznak a nyugati czí- 

vilizáczióhoz, görögők, albánok, bolgárok, szerbek, 
czínczárok, örmények, zsidók és czigányok, keleti 
népek ők mind. Vallásuk, erkölcsük és szokásaik- 
nál fogva azok. Csak hitben és nyelvben külön- 
bözők. A Kelet Kelet marad, ha kiűzettek is a 
törökök Európából. 

A Balkán félsziget nem olyan, mint a többi 
föld Europában. Egészen más. Ott soha sem ural- 
kodott Róma, és a german államszerkezet oda el 
nem hatott. Ott nem ismerik e szót „haza". Ott 
faj faj ellen és vallás vallás ellen harczol en- 

gesztelhetetlen előitélettel, s a népek össze van- 

nak keverve, mint Babilonban,
 együ kazab, de 
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hogy azok gyümölcsözzenek és igy verseny- 

képességünket fokozzák. 
A másik párt ezzel szemben minden 

eszközzel, még a túlnyomó számban levő gaz- 

dák érdekeinek feláldozásával is szükséges- 

nek és egyedüli boldogitónak az ipar roha- 

mos fejlesztését tartja. 

És tagadhatlan, hogy érveik sok te- 

kintetben alaposak, hibájuk egyedül az egy- 

oldaluság. Azt állitják, hogy külterjesen ex- 

tensiven termelt gabona birja csak meg a 

kivitelt és a tények edddig mellettük szól- 

nak, Amerika, Orosz- és Oláhország és a 

nagyobb kivitellel biró országok tényleg ex 

tensiven gazdálkodnak, náluk a föld buja 

termőképességénél fogva még lehet igy gaz- 

gálkodni, a kifejlődött forgalmi eszközök mel- 

lett pedig minden piaczon megjelenhetnek 

olcsón termelt gabonájukkal. 

Utalnak a minta-gazdaságokra, melyek 

vagy deficzittel, vagy csak igen kevés jöve- 

delemmel gazdálkodnak. Angliát nem enge- 

dik hozzánk hasonlitani, mert ott a gazda 

belföldi fogyasztásra termel és a szomszéd 

városban eladja készletét, ott kifizetheti ma- 

gát az intensiv gazdálkodás, de nálunk ez 

nem áll, mert terményeinknek a magas szál- 

litási dijat vámot stb. kell viselni. 

Az olcsó és hosszu lejáratu hitelt sem 

tartják mentő deszkának, mert az utolsó 7 

évben a jelzálog-űzlet 709/,el ugyan emel- 

kedett, de az nem a gazdasági befektetések- 

re, a forgó tőkére, hanem a mindennapi el- 

használásra fordittatik. 

Ők tehát azt állitják, hogy minden áron 

szakitanunk kell a multtal, le kell monda- 

nunk az exportáló államról és közös erővel 

az ipar fejlesztésére törekednünk. 

Azt reméltem, hogy a kiállitás e te- 

kintetben is döntő adatokkal fog szolgálni. 

(Vége köv.) 

A közig. bizottság ülésterméből. 
Deés, 1885. november 6. 

Ma a közig. bizottságnak a szokottnál rövi- 

debb űlése volt, mert a mult havi űlés csak 19-én 

tartatván meg, a tárgyak nem halmozódtak fel, 

mint máskor egész hónapok alatt. - Br. Bánffy 

Dezső főispán ő miga az űlést megnyitólag bejelenti, 

hogy űlésen kivül a többek közt két olyan ügyet 

intézett el elnökileg, melyek űlés elé tartoztak 

volna, de azok sürgős voltuknál fogva halasztást 

nem szenvedhettek. Az egyik a polgári-iskola ud- 

varának közmunka erővel való rendezésére, a má- 

sik a pánczélcsehi áll. iskola épitésére vonatko- 

zott. Ezen előterjesztés, valamint a Bándi György 

aljegyző által felolvasott elnöki jelentés, nemkü- 

lönben gr. Wass Ádám bizottsági tagnak a mai 

űlésről történt kimaradásáról szóló jelentése is tu- 

domásul vétettek. 
........... 

nem értik meg egymást. 
A Balkán szövetség eszméje szinte kivihe- 

tetlen. A balkán népei nem képezhetnek szövet- 

séget, inkább szakadjanak szét a hegylánczok és 

álljanak meg a folyók; a szabadság nem képez 

közöttük kapcsot. 

Törökország helyére keleti Svájczot állitani 

utópiának látszik, melyet filantrópok gondoltak 

ki, nem politikusok. Nagy Görögország, nagy 

Bulgária, nagy Szerbia, nagy Románia és Albánia 

hogyan egyesithetők ? 

Őket egyesitette a török, őket egyesitheti 

az orosz, őket egyesitheti Ausztria-Magyarország, 

ha a birodalom sulypontját Bécsből a császár át- 

tenné Konstántinápolyba. Mert ez a keleti Páris, 

a Balkán fglsziget fővárosa s más nem is lehet. 

Már 2519 esztendős s kiállotta Cyrus ostro- 

mát, a népvándorlást és a keresztes hadakat. A 

törököknek ellentállt 140 esztendeig; meddig fog 

birni ellentállni az oroszoknak? Midőn 1453-ban 

végre elesett, az egész nyugat megrémült s har- 

czolni volt kénytelen majd háromszáz évig. Ha 

megint elesnék, megrendülne az egész Kelet. 

A föld csak ugy forog, mint ezelőtt, a világ- 

história megforditva; Azsia nem ad többé vilá- 

gosságot Európának, hanem elhomályosodik. A 

legyőzött Kelet nyög a czivilizáczió vasmarkú 

kényszere alatt és nem menekülhet. o. v 

Báró Diószegi Géza főjegyző előadmányai- 

ból megemlitjük, a csicsó-kereszturi falusbíró feleb- 

bezését, melyet az alispánnak azon intézkedése 

ellen adott be, hogy ellene szolgálat-képtelenség 

s illetve az állam hivatalos nyelvének nem birá- 

sa miatt fegyelmi vizsgálatot rendelt el. Az alis- 

pán ezen intézkedése épen a közig. bizottság egy 

korábbi határozatának lévén kifolyása, jóváha- 

gyatott. 

Incze Kálmán kir. főmérnök töbh közmunka 

ügyek mellett bejelenti, hogy Szurduk községben 

postahivatal állittatott fel, mely összeköttetését a 

csáki-gorbói postától nyeri. Továbbá előterjeszti 

Szék nagyközségnek az ottani postajárat minden- 

napivá tétele iránti kérését, mely pártolólag a 

kir. postaigazgatósághoz felterjesztetni határozta- 

tott, határozatba ment az is hogy a Girolt -Sátor- 

kecskeháti út, az ide beosztott azonban csaknem 

egészen teljesitetlenül maradt közmunka kétszeres 

váltságdijából hozassék jókarba. - Végül havi 

jelentésében elmondja, hogy a folyó évi megyei 

útmunkálatok bevégeztettek és azok számbavétele 

az alispán közreműködése mellett megtörtént. 
Voith Gergely közgazdasági előadó a saját- 

és a gyümölcsészeti vándortanitó havi jelentését 

adta elő, mely utóbbi a községi faiskolák állapo- 

tát kielégitőnek tünteti fel, noha kissebb nagyobb 
hiányok még mindig észlelhetők. A kellő intéz- 
kedések ezen hiányok pótlására megtétettek. 

Halász Ferencz kir. tanfelügyelő következett 

utánna, kinek legtöbb előadni valója volt. 

Ezek rendén hallottuk, hogy igen nagy azon 

hivatott községi közegek száma, kik a népneve- 

lés terén a törvény által reájok rótt kötelességei- 

ket nem teljesitik. Hogy sok községben a rendes 

iskolázás még kezdetét sem vette és az iskola. 

mulasztók ellen a megszabott kényszer nem al- 

kalmaztatik. Sőt akadt olyan község is, (Szótel- 

ke) hol a tankötelesek összeirása sem történt meg. 

Itt zárjel között megjegyezzük, hogy: Deés vá- 

rosban is számos tanköteles gyermek kerüli az is- 

kolát a szőlőkben és a város külterületén, 

ban reméljük, hogy a városi hatóság meg fogja 

tenni e részbeni kötelességét. Szomoru képét nyujt- 

ja a haladás és népnevelési ügy iránti fogékony- 

ságnak azon körülmény is, hogy némely községek 

az állam segélye mellett tervezett népiskola felál- 

litása ellen is folyamodnak, indokul hozván fel, 

hogy náluk felekezeti vagy községi iskola van, 

(már olyan a milyen). Igy halasztatott el 

Szászmáté és Szász-Uj-ős községekben az állami 

ellemi népiskola felállitása, daczára annak, hogy 
azon a vidéken a népiskolák életszükszükséget 

képeznek. A tanfelügyelő előterjesztése folytán 

még Brandt Málinak a deési úgynevezett „mula- 

tóis iskolához tanitónővé történt megválasztása 

jóváhagyatott. 
Szarvadi Pál kir. tanácsos alispán havi je 

lentése szerint az élet és vagyon-biztonság me- 
gyénk területén rendes; a gabona és szőlőtermés 

közepes, az őszi vetések jók. - Dr. Gajzágó László 

megyei főorvos pedig az egészségi állapotot meg- 

nyugtatónak jelenti. 

Anka Péter árvaszéki elnök és Márkus Já- 
nos tiszti-ügyész jelentésének tudásul vétele után 

még Placsintár Ödön I. aljegyző nehány katonai 

ügyet adott elő, mire elnök őmlga az űlést 30 

perczre felfüggesztette s ez idő alatt az árvaügyr 

küldöttség űlésezett. 

Ennek megtörténte után Pál István királyi 
adófelügyelő kezdte meg előadását többnemü adó- 
leirásokkal, s végezte azzal, hogy több ingatlani 

végrehajtás folyamatba tételét javasolta, melyeket 

a közig. bizottság elhatározván, azok foganatositá- 

sát Márkus János tisztiügyésznek megrendelte. 

Végül Bruszt Ignácz kir. ügyész olvasta fel 

havi jelentését s ezzel az űlés déli 12 óra után 
véget ért. 

azon- 

A deési 

iparos ifjak önképzőkörének 
alakuló közgyülése. 

A deési iparos-ifjak önképzőkörének alakuló 

közgyűlése - a mint az lapunk egyik közelebbi 

számában megjelent meghivóban jelezve volt - 

folyó év november hó 1-ső napján tartatott meg, 
melyet a kör ideiglenes elnöke: Debreczeni 

István jól összeállitott és éljenzéssel fogadott be- 

széddel nyitott meg, melyből a követkerőket adjuk: 

s melyben leginkább igényli a gondoskodást, - 

„Midőn folyó év márczius havában az önkép- 

zőkör megalakitására vonatkozó felhivás a hely- 

beli lapban megjelent, általános helyesléssel talál- 

kozott az eszme minden oldalról s ezen általános 

helyeslésből azt lehetett következtetni, hogy a 
megalakulás egy pár hónap elteltével befejezett 

tény lesz. De - amint sajnosan tapasztaltuk 

ez nem igy történt. Az első általános helyeslés 

elhangzása után csakhamar akadtak olyanok, kik 

a fellángolt lelkesedést különféle nyilatkozatok té- 

tele által lehüteni igyekeztek s a kör megalakul- 

hatása eleibe kisebb-nagyobb akadályokat igyekez- 

tek görditeni, sőt némelyek annak létrejövetelét 

végképen megakarták akadályozni. 

És miután itt a szónok részletezi az erre vVo- 

natkozó törekvéseket, igy folytatja : 

Fenn elősorolt ellenvetésekkel szemben le- 

gyen szabad nekem az önképzés s ezzel kapcso- 

latban az önképzőkör szükségességéről szóllanii. 

Hogy általában a képzés szükséges, azt fe- 

lesleges bizonyitani, azt bizonyitja azon körülmény, 

hogy a képzésről mindenfelé országos törvény ál- 

tal van gondoskodva, bizonyitja azon számtalan 

iskola, mely a képzés eszközlése végett áll fenn 

s létesittetik most is folytonosan. 

Az önképzés szükségességét bizonyitja azon 

körülmény is, hogy a helyes iskolai képzésnek oda 

kell irányulni, hogy a növendék képzése és te- 

hetségeinek fejlesztése mellett a növendékekben 

az önmunkásság, öntevékenység és önképzés ér- 

zetét felébressze. 

Az iskola nagy részben csak annyiban érte 

el czélját, a mennyiben sikerült neki a növendé- 

kekben az önmunkásság, önképzés érzetét feléb- 

reszteni. 

Az iskolai képzés eszközlésére, ha az más: 

képpen nem lehet, kényszert is használnak, az 

önképzésnél ezt használni nem lehet, ott az ön- 

képzési vágyat kell felébreszteni. Az önképzésre 

és az önképzési vágy tovább fejlesztésére szol- 

gálnak az önképzőkörök. Az önképzőkörök szűk- 

ségességét leginkább bizonyitja az, hogy a gym- 

náziumoknál, egyetemeknél, hol az ifjak oly sok 

fényes tehetségü tanár által részesülnek képzés- 

ben, mégis szükségesnek tartják az önképzőkörök 

felállitását, mennyivel szükségesebb ez ott, hol 

semmi képzőintézet nem áll az ifjak rendelkezé- 

sére. É 
Tekintve már most a mi helyzetünket, vá- 

rosunkban vannak iskolák, hol a növendékek 15 

éves korukig részesülhetnek kepzésben, ha az is- 

kolát gyakorolják; az önálló iparosoknak - mely 

önálló iparosság rendesen a 23-24 éves korral 

kezdődik - ismét van olvasókörük a bol mago- 

kat képezhetik, művelhetik, csak a 15-ik évtől a 

a 24-ik évig terjedő korban levő iparos-ifjak ré- 

szére nincs gondoskodva semmi képzésről és igy 

épen azon korban, melyben az ifju kebel a leg- 

fogékonyabb úgy a jóra, mint a roszra, s az általá- 

nos emberi gyengeségnél fogva inkább a roszra, 

vannak az iparos ifjak csaknem magokra hagyat- 

va és igy a megsemmisülésnek és elzüllésnek ki- 

téve. 

Mindezek eléggé igazolják az önképzőkör 

szükségességét, s nekünk azt, ha sehol ilyet nem 

létesitettek volna, létesitenünk kellene Ha ehez 

még hozzá vesszük azt, hogy ezen téren nem va- 

gyunk kezdeményezők, hogy más városok minke; 

már rég megelőztek, hogy az ilyen körök és egy- 

letek hazánkban már oly számosak, hogy most 

közelebbről Budapesten szövetkezhettek és gyű- 

lést tarthattak s két év mulva Losonczon szándóé- 

koznak tartani; még inkább kitűnik az önképző- 

kör szükségessége. 

Az elmondottakból kitűnik az, hogy nem 

tettek hassznos szolgálatot a deési iparos-if- 

jaknak azok, kik a kör megalakulását késleltet- 

ték, vagy éppen megakarták akadályozni, nem 

tettek hasznos szolgálatot a városnak, nem hazánk- 

nak, melynek felvirágzását nagy részben az ipar 

tól várjuk, az ipart pedig csak gyakorlatilag és 

értelmileg kiképzett iparosok mozdithatják előő. 

Ezen szempontból is csak örömmel fogad- 

tuk a deési iparos ifjak önképzőkörének alapsza- 

bályait; - a magas kormány által megerősitve - 

itt feküsznek előttünk s ennek alapján most már 

a kör megalakulhat. Most meg van adva az al- 

kalom, meg van a tér, melyen az ifjúság működ- 

hetik, képezheti magát, nemes és hasznos szora- 

kozást szerezhet magának. Én igyekeztem az ön 
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képzőkör szükségességét kimutatni, most már az 
ifjuságon a sor, hogy tevékenysége és önmunkás- 
sága által bizonyitsa be azt, hogy ennek az ön- 
képzőkörnek megalakitása szükséges volt, hogy 
ez hiányt pótol. Az alapszabályokban ki van je- 
lőlve a kör czélja, az ifjuság tevékenységétől és 

az előljárók helyes irányitásától fog függeni an- 
nak elérése. Én hiszem és remélem, hogy az if- 

juság ezután fel tudja fogni, hogy mi szolgál ja- 
vára s igyekezni fog a kör czélját önmunkásság 
és öntevékenység által megvalósitani, én hiszem 
és remélem, hogy az ifjuság mindig meg fogja 
találni azon férfiakat, kik az ifjuság tevékenysé- 
gét helyesen irányitsák, s a kör ügyeit helyesen 
intézzék s azt az elfajulástól megóvják. Ezen hit- 
ben és reményben egyetértésre, összetartásra és 

vállvetett munkásságra kérve az ifjuságot - a deé- 

si iparos-ifjak önképzőkörének alakuló közgyűlé- 

sét ezennel megnyitottnak nyilvánitom." 
kok 

Az elnöki megnyitó elhangzása után id. el- 

nök bemutatja a megerősitett alapszabályokat s 

ennek egész terjedelemben történt felolvasása után 

kezdetét vette a tulajdonképeni megalakulás, vagy- 

is a tisztikar és választmány megválasztása. 
Közfelkiáltással megválasztattak elnöknek : 

Debreczeni István, első alelnöknek: Gerecze And- 

rás, másodalelnöknek: Borsai Lajos, titkárnak: 

Szakács Antal, jegyzőnek: Pap Lajos, pénztár- 

noknak: Szántó Márton, könyvtárnoknak: Véber 

János; rendes választmányi tagoknak: Csincserák 

Pál, Némethi Béla, Toth Gyula, Scheirich János, 

Koroknai Pál, Viener Márton, Surányi János, Po- 

povics Károly, Reiszfeld Adolf, Szabó Márton, Ko- 

vács Sándor és Erkli Károly; póttagoknak: Sző- 

ke Sándor és Fánta Károly. A megalakulás meg- 

történte és annak kinyilvánitása után jegyzőköny- 

vi köszönet szavaztatott azoknak, kik a kör meg- 

alakulhatására közreműködtek, nevezetesen: Kun 

Albert és Nemesányi Sámuel uraknak Kolozsvár- 

ról, továbbá: Csomafái Antal, Rónay Lajos, Mol- 

nár Dénes és Kostyán F. uraknak Deésről, - s 

ezzel a deési iparos-ifjak önképzőkörének alakuló 

közgyűlése véget ért. Létesitve van tehát e hasznos 

és hiányt pótló kör, hogy az virágozhassék és 

erős alapot verhessen; az első sorban az ifjuság 

tömeges sorakozásától, másodsorban a nagyközön- 

ség pártolásától függ. Ezennel felkérünk minden 

jóért és szépért lelkesülő egyént, sziveskedjék 

ezen hasznos közművelődési intézet iránt érdekelt- 

séget kelteni s azt úgy anyagilag mint szellemi- 

leg támogatni. r. l. 

Felhivás. 

A közóhajnak engedve, indittatva éreztük 

magunkat, Szolnok-Dobokamegye szabadelv
ü párt- 

ját egybehivni Tisza Kálmán ő nagy
mél- 

tósága 10 éves miniszterelnökségének 
évfordu- 

lója alkalmából a párt üdvözletének kifejezése 

iránti intézkedések megtétele végett. 

Felkéretnek tehát a szabadelvüpárt tagjai, 

hogy a jelzett czélból folyó év november hó 1
9 én 

délelőtt 11 órakor Deésen, a városház tanácsko- 

zási termében tartandó értekezletben részt venni 

sziveskedjenek. 
Deés, 1885. november 9-én. 

Br. Bornemissza Károly, pártelnök. 

Róth Pál, Bokros Lajos, 

Szarvadi Adolf, Dr. Szőcs Sámuel, 
jegyzők. alelnökök. 

VEGYESEK. 

- Megyénk törvényhatóságának folyó hó 

19-én rendkivüli bizottsági közgyülése lesz, a 

melyre vonatkozó felhivást lapunk hivatalos ro- 

vata hozza. 
- Műkedvelőink utóbbi előadásuk alkalmá- 

val Szigetinek „Rang és Mód" czimü művét hoz- 

ták szinre. A költői szépségekben nem ragyogó 

s még élénk szellemességben sem gazdag darab, 

a jelenkorból vett alakjaival a nagyszámu és di- 

szes közönségre nagy hatással vala, melynek je- 

leneteit megújuló tapsokkal s a szereplőknek 

ezek közti ismételt kihivásával kisérte. Terünk ez 

alkalommal pem engedvén a részletes ismertetést 

csak annyit emlitünk fel, hogy az est dicsőségé- 

ben a fő és mellék szerepekben közreműködöttek 

egyaránt osztoztak. Jelesen : Hollaki Zoltán, Bart- 

ha Józsefné, Schön Etelka, Kászonyi Jenő, Nagy 

Ferenczné, Fegyverneki Albert, Rónay Lajos, Szé- 

kely Sándor, Boér János, Anka Mari, Bauer
 La- 

Baló Lajos és d. Nagy Károly. S végre ki 

kell emelnünk a zenekart összevágó, szabatosan 

előadott zene részleteiért. 

Mükedvelőink ujból érdekes előadásra 

készülnek. Folyó hó 19-én (Csütörtökön) a mű- 

kedvelő zenekar közremüködésével előadják „Sü- 
ketnek kell lenni," bokozatot és ,„Elizondai kis 
leány" operettet. Ez élvezetesnek igérkező előa- 
dásra felhivjuk közönségünk figyelmét. 

- ő Felsége, Rudolf főherczeg trónörökös- 
höz egy fennkölt szellemü levelet bocsátott ki, 
melyben hangsúlyozza, hogy: „Nemcsak annak 
megnyitásánál és berekesztésénél személyesen tel- 
jesítette védnöki tisztét, hanem azonkivül is több. 
szöri jelenlétével buzditólag hatott a kiállitókra, 
sőt, mint kiállitó, maga is részt vett e szép vál- 
lalatban, s ily módon személyesen is hathatósan 
előmozditotta annak fényes sikerét. Királyunk e 
szép levele ismét a megindulás és lelkesedés ér- 
zelmeit fogja felkölteni minden magyar szivben s 
betetézi a hazának a kiállitás által szerzett fe- 
lejthetetlen örömeit. Hogy királyunk is „a leg- 
élénkebb örömmel" és megelégedéssel szemlélte 
a szellemi teremtő erő és az ernyedetlen munka 
e fényes alkotását« s a trónörökös közreműköde- 
se e kiállitáson az ő „atyai szándékával is talál- 
kozik s élénk örömére szolgálé, nemcsak meg- 
nyugtató, hanem megfelelő tanusága annak, hogy 
mennyire egy sziv és lélek a nemzet és király! 

- A ref. közalap szótosztása iránti tanács- 
kozások Budapesten bevégződtek. Kiosztandó ösz- 
szesen 69,000 frt mely összegből az erdélyi egy- 
házkerület összesen 18,570 frtot kap, oly össze- 
get, mely fennen dicséri a bizottság nemes igaz- 
ságérzetét, hogy oda tudta adni a legnagyobb se- 
gélyt, hol összehasonlithatlanul legnagyobb a ve- 
szedelem,. A kálvinismus ez által is valóban nem- 
zeti missiójának tett eleget, midőn segélyére si. 
etett liberalis bőkezüségével a nemzetiségileg leg- 
fenyegetettebb egyházkerületnek, mely nagyságá- 
ra nézve pedig nem az első, sőt kétszerte kissebb 
a tiszántulinál. AÁltalában közel 2000 kérvény ér- 
kezett a bizottság elé, melyek mind gonddal tár- 
gyaltattak le. Kiemelünk némely Erdélyre vonat- 
kozó segélyezéseket, a legfenyegetettebb pontokat 
tartván szem előtt. Deési traktusban ajánltatik : 
Burjános Ó-Buda 200 frt, Babucz 100 ft, Dobo- 
ka 100 frt, Ormány 100 frt; Beszterczén a temp- 
lomnak 500 frt. Széki traktusban: Kudu 200 frt, 
frt, Vicze 100 frt Szava 300 frt, Szovát 200 frt, 
Puszta-Kamarás 300 ft. Mezőségen Záh 300 ft stb. 

- Deési Farkas a marosvásárhelyi kir. táb- 
la egyik legtehetségesebb és szorgalmasabb birá. 
ja, (városunkban is birtokos,) 1848-49-ki főhad. 
nagy, ref. egyházi gondnok, november 9-én délj 
12 órakor szivszélhüdés következtében elhunyt 58 
éves korában. Megelőző napon még tanács-űlés- 
ben volt. Özvegyet és 4 gyermeket hagyott hát- 
ra. Nyugodjék csendesen ! 

- Sajtkészitő műhelyt rendezett be Foga- 
rason Herman Gusztáv ottani gyógyszerész, mely 
naponként 150-200 liternyi tejet képes földol- 
dolgozni. Kezdeményezése dicséretet érdemel. 

- A kiállitási sorsjáték második nagy nye- 
reményeért, (a huszezer forintot érő ékszerekért) 
nem jelentkezett még senki. Ellenben a főnyere- 
mény összegét (kilenczvenkilenczezer forintot) Po- 
litzer Zsigmond pénzváltó mindjárt a húzás utá- 
ni nap délutánján fölvette, ötszáz forintot adva a 
panoráma két húszárjának, kik a számokat húz. 
ták. Azt mondta ugyan, hogy a nyeremény egy vi- 
déken lakó vevőjeé. Az a bécsi varróleány pedig, 
kit egy nap fönyerő gyanánt emlegettek, a sze- 
rencse ajándékából a harmadik nyereményhez jú- 
tott: a tizezer forintos asztali ezüst készlethez. 

- A kiállitási országos bizottság megálla- 
pitá a kiállítás ideiglenes mérlegét. Kitűnik belő- 
le, hogy az összes bevételek 2.996,000 frtra, a 
kiadások pedig 2.901,000 frtra rugtak. Valószinü, 
hogy a véglebonyolitásnál mintegy 1.200,000 fo- 
rint lesz a pénzdeficzit. Vagyis ennyibe kerültek 
a kiállitás dicsősége s az állandó épületek. 

- A budapesti egyetemen lelkesen foly a 
gyüjtés az erdélyi kultur-egylet javára. Külön bi- 
zottság vezeti, de az olvasókör mint testület is 
dicséretesen buzog a hazafias űgy iránt. Elhatá- 
rozták, hogy nemcsak gyüjtőivet bocsátanak ki, 
hanem az egyleti helyiségekben perselyt is álli- 
tanak föl s hasonlóra szólitják fel a különböző 
ifjúsági segélyegyleteket. 

- A magyar delegáczió külügyi albizottsága 
beterjesztette teljes űlés elé jelentését, melynek 
főlényege az, hogy a külügyminiszter szándékai- 
ról s a külügyi helyzetről nem kapott és nem is 
várhatott teljes fölvilágositást, itéletet tehát nem 
mondhat, de, a miniszter eddigi működése után 
van oka bizni ügyességében és erélyében. 

- Mádi Kovács György cs. kir tábornok s 
a m. kir. 6-ik honvédkerület parancsnoka, segéd- 
tisztje Veismáhr Sándor őrnagy kiséretében folyó 
hó i0-én délután városunkba érkezett, s 11-én 
reggeli 9 órakor megvizsgálta a kiképeztetés alatt 
lévő 142 főből álló ujonczokat s az elért ered- 
mény felett megelégedését kinyilvánitván a dél- 
utáni vonattal Kolozsvárra elútazott. 

- Hymen. Rákóczi Sándor a szolnok- 
dobokamegyei árvaszék előadója a napokban je- 
gyezte el Éilep István remetei birtokos kedves 
leányát: Mariskát. 

- A közelebbi hetivásár nagyon népes volt 
kedvező időjárás, kellemes összi nap lévén. A 

nagy mennyiségben behozott gabna elég gyorsan 

szedetett fel, minden gabnanem ára egy pár 
krt emelkedet, s többek közt a szép fehér paszuly 
volt keresett. Zöldség is sok volt a piaczon. A 
legszebb káposzta száza 100-150 krajczár, 
egy véka murok 20-25 kr. petrezselyem 40- 
50 kr. a veres hagyma közepes koszoruja 10 kr. 

- Két kőbányászt a napokban a bánya fö- 
lött leszakadó földrész eltemetetett, s az erre 
gyorsan felgyült szomszédok lankadatlan fáradal- 
mainak sikerült az egyiket még életben kiásni. 

- Deés városában a hus- bor- sőr- kávé 
és czukor fodyasztási adot a Kolozsvárt tartott 
árverés alkalmával id. Gál János, Jakab Károly 
és Gőczi Károly helybeli iparosok vették ki 7000 
forintért, nagy árban, melyet eddig izráelita ha- 
szonbérlők s részben maga a hatóság is kezelt. 

A fővárosban felállítani szándékolt ke- 

reskedelmi múzeum szervezetét a működő bizott- 

ság végleg megállapitotta. A múzeum alapitásához 

és fenntartásához hozzá járulnak a kereskedelmi 

miniszterium, az országos gazdasági, az országos 

erdészeti és iparegyesületek, melyek egyenkint 

megállapitják az intézetnek nyujtandó évi segély 

összegét. A múzeum alapját az országos kiállitás- 

ból az egyes kiállitóktól elkért s részben megvá- 

sárolt tárgyakból állitják össze. Két főosztály lesz: 

hazai-, továbbá külföldi- s nevezetesen keleti 

osztály. 
- A Bostontól nem messze fekvő Providen- 

cze városból a gazdagságáról és jótéteményeiről ne- 
vezetes Richmond unitárius család meglátogatta 
az erdélyi unitáriusokat, kiknek e család tanári 
fizetések javitására már eddig 30,000 frtnál töb- 

bet adományozott. Meglátogatták Budapestet és az 
országos kiállitást. Budapesten a család egy fia- 

tal tagját: a 24 éves Richmondot, a ki bölcsészet 
tudor, megkérdezték, mily pályára fogja adni ma- 
gát hazájában: Atyám iparát fogom folytatni, volt 
a válasz, a tudori oklevél tisztességet s tekintélyt 
ad de vagyont az ipar. Százezrekkel biró iparos 
atyának egyetlen fia gondolkozik igy Amerikában. 
Épen ellenkezője van nálunk, vagyonos apa rit- 

kán nevelteti iparosnak a fiát. 

., Apró hirek. - Somogymegye mo- 
nogratiájának megiratása és kiadása felett hatá- 
roztak a megye e havi közgyűlésén. A megye 
pénztárában e czéira eddig 28,000 frt van együtt. 

Az alispán érintkezésbe fogja magát tenni azok- 

kal az ismert tudósokkal, a kik ilyen munkákkal 

foglalkoznak. - A hudai Mátyás templom a jövő 
évben nyilik meg, mikor az ország es a főváros 

Budavár visszafoglalásának kétszázadik évforduló- 
ját fogja ünnepelni. - A zágrábi székesegyházat, 
melyet a harmadévi földrengés megrongált s is- 

mét felépitettek, vasárnap szentelték fel fényes 

segédlettel. - Györmegye ötszáz forintot szava- 

zott meg az erdélyi m. közművelődési egylet szá- 

máta. - A villamvilágitás Bécsben a komoly ter- 
vek sorába kezd lépni. A város lesz a világitási 

vállalkozó. De az iránt még kétségben vannak, 

hol rendezze be a központi telepet. - Kenyérvita 

indult meg a bécsi községtanács előtt. A kenyér- 
vita egy csöppel sem tette olcsóbbá a kenyeret, 
sem pedig nagyobbá a zsemlyét. - Brüsszel vá- 

rosa elhatározta, hogy ezentul minden községi 

leányiskolában kötelezővé teszi a főzés tanitását. 

Lesz elméleti és gyakorlati taufofyam s főleg a 
bevásárlást, az élelmi szerek értékének megitélé- 

sét, a husnemek ismeretét, a háztartás vezetését 

sat. fogják tanitani. 

KÖZGAZDASÁG. 

A fákat ősszel ássuk ki. 
Még mindig sokan hiszik azt, hogy jobb a 

fákat tavasszal átültetni, mint ősszel. Az olyan 

gyümölcstermelők azonban, kiknek nagy és értel- 

mes praxisuk van, régen tisztában vannak azzal, 

hogy jobb az őszi űltetés, sőt ezeknek tanácsa 

úgy szól, hogy még azon esetben is, ha nem akar- 

juk a fákat ősszel elültetni, hanem csak tavasz- 

szal, még akkor is ássuk ki a fákat már 

ősszel és tartsuk télen át jó helyen. Már ez ál- 

tal is nyerünk valamit. 
Hol a talaj télen nem fagy meg mélyen, ott 

ősszel kell a fákat átültetni. Őszi ültetés eseté- 

ben a metszési sebek szépen begyógyulhatnak, 

gyökerecskék képződhetnek, és a talaj jól leüle- 

pedhetik, mielőtt a tulajdonképeni növési időszak 

bekövetkeznék. 

Nagyon hideg helyeken hol a fagy mélyen 
behatol a földbe, az őszi elültetés nem ajánlatos, 

mert a gyökerek a fagy következtében megsérül- 

nek, de még nem is elég a hőmérsék arra, hogy 

a sebek begyógyulhassanak és gyökerek képződ- 

hessenek. Továbbá a hideg és száraz levegőben 

párolgás történik a fa törzséből és ágaiból, az el- 

párolgott nedvességet pedig a fa a megfagyott föld- 

ből nem pótolhatja, minek következtében a fa he- 

é 



át megkezdődhessék a callus- (var) képződés. 

" 
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ja s mega a fa összezsúgorodik, ha ugyan nem szamosüleyi vasút részvénytársaság. Szám: 8641.-1685. (234)2- 

hal ki egészen. ; 5)1-- . ; 
Szám: 4472. (235)l Pályázati hirdetmény. 

Ily helyeken iis ki kell azonban már ősszel 

ásni a fákat a faiskolából; azonban nem végleges 

helyére kell elültetni, hanem egy más helyen és 

pedig oly mélyen, hogy a fagy a gyökereket ne 

érhesse. Ha a fa ily helyzetbe hozatik, tavaszig 

zavartalanul folyik a sebek behegedése és új gyö- 

kerecskék képződése. A következmény az lesz, 

hogy a fa tavasszal végleges helyére átültetvén, 

sokkal jobban fog gyarapodni, mintha egyenesen 

a faiskolából ültettetett volna át tavasszal. 

Télen át a kiásott és tavasszal átültetendő 

fa gyökere száraz helyen legyen, mert a nedves- 

ség a sebek behegedését megakadályozná vagy 

legalább késleltetne. A fának a földből kiálló ré- 

szeit szénával vagy egyéb alkalmas anyaggal kell 

a fagy ellen védeni. 

Nagyon helyes eljárás az ősszel kiásott és 

tavasszal elültetendő fákat télen át hűvös pinczé- 

ben tartani. Áll ez nem csak a facsemetékre, ha- 

nem a kis bokrokra, valamint a nagyobb fákra 

is. Természetes, hogy mindjárt ősszel a kiásás 

után meg kell metszeni a gyökereket, hogy télen 

Az előadóttokat röviden igy lehet recapitu- 

lálni: Ha a fagytól nem lehet félni, ültessük át 

a fákat ősszel, ellenkező esetben tavasszal, de 

mindenesetre már a megelőző őösszel ássuk ki. 

M. E. 

HIVATALOS RÉSZ 

Szolnok-Dobokamegye alispanjától. 

Szám: 14,978.-1885. 
Valamennyi 

megyebizottsági tagnak! 

Főispán úr ő méltóságának folyó évi novem- 

ber hó 9-én 1510. elnöki szám alatt kelt intéz- 

kedése folytan, Szolnok-Dobokamegye bizottságá- 

nak rendkivűli közgyűlését folyó évi november 

hó 19-én délután 3 órára egybehivtam. 

E rendkivüli közgyűlés kizárólagos tárgyát 

báró Bornemissza Károly megyebizottsági tagnak, 

Pályázati hirdetmény. 
A szamosvölgyi vasút részvénytársaság- 

nál következő hivatalnoki és szolgai állások 

betöltendők: 

Pálya-fenntartásnál. 

1 pályafenntartási segéd-mérnök 1100 ft évi 

fizetés, 150 frt lakbérrel ; 3 pálya-felvigyázó 

egyenként 500 frt évi fizetés, 60 frt lakbér- 

rel, 19 pály-őr egyenként 240 frt fizetés és 

szabad lakással. 

és kereskedelmi 

gálatnál. 

4 állomás főnök egyenként 600 frt évi fize- 

és szabad lakással, 1 forgalmi hivatalnok 

600 frt évi fizetés és 100 frt lakbérrel. 1 

raktárnok 400 frt évi fizetés és 40 frt lak- 

bérrel, 7 váltó-őr egyenként 240 frt évi fi- 
zetés és szabad lakással. 

Vonatszolgálatnál. 
2 vonatvezető egyenként 500 frt évi fizetés 
és 60 frt lakbérrel, 2 fékező egyenként 300 
frt évi fizetés és 40 frt lakbérrel, A fűtő 
egyenként 360 frt évi fizetés és 40 frt lak- 

bérrel. 
A pályázni óhajtók felszóllittatnak, hogy 

szakismeretüket igazoló eredeti vagy hitele- 

sitett másolati okmányokkal kellőleg felsze- 

relt kérvényeiket a fennt nevezett vasút űz- 
letigazgatósághoz (Deés) folyó évi deczem- 
ber hó 31-ig benyújtsák. 

Megjegyeztetik, hogy pályázóktól meg- 
kivántatik, miszerint a 35-ik életévet túl nem 
haladták, nemkülönben, hogy a vasúti szol- 
gálatra testileg is tökéletesen alkalmasok. 

Az illető állások közül a pályafenntar- 
tási segédmérnöki, pályafelvigyázói, állomás- 
főnöki, forgalmi hivatalnoki 1886. márczi- 
us hó 1-én, a többiek pedig 1886. feb- 
ruár hó 1-én okvetlenül elfogla- 
landók. 

Forgalmi- szol- 

segédjegyzőnek körjegyzővé megválasztás 

val megürült segédjegyzői állomásra, 

javadalmazással van összekötve, - ezennel 

pályázatot nyitok. 

A pánczélcsehi körjegyzői keretben 

mely évi 150 frt fizetés és 50 frt szállásbér 

Felhivom mindazokat, a kik ezen állo- 

mást elnyerni óhajtják, miszerint életkorun- 

kat, nyelvbeli ismeretüket, honosságnkat, er- 

kölcsi-z, magaviseleti, képzettségi- és eddig 

lévő alkalmazásukról okmányokkal felszerelt 

folyamodványaikat folyó évinovember hó 

24-éig annyival inkább adják be, mivel a 

fognak. 
A választás napjául folyó évi novem- 

bor hó 25-ike délelőtti 11 óráját 

helyiségében. 

A járás szolgabirája : 

31-én. 
Vállya Ferencz, 

szolgabiró. 

Szám: 3822.-1885. d.v.t. 

Hirdetmény. 

Deésen a Szamos folyón lévő vasfel- 

szerkezettel átalakitandó hid alépitményei 

helyreállitásának czéljából, a városi képvi- é 

selőtestületnek 177.-1885. jegyzőkönyvi sz. 

alatt hozott határozata folytán az 1885. évi 

Deés város polgármesteri irodájában tartan- 

dó szóbeli és zárt ajánlati ujabb versenytár- 

gyalás hirdettetik. 
A teljesitendő munkálat előirányzott költ 

ség összegei a következők: 

Bontási munkák 

később beadandók tekintetbe vétetni nem 

tűzöm ki a pánczélcsehi körjegyzői iroda 

Csáki-Gorbón, 1885-ik évi október hó 

(235)2-3 

deczember hó 28-ának délelőtti10 órájára 

2432 frt.47kr. 3 

a megye közönségének Tisza Kálmán Magyaror- Deésen, 1885. november 9-én. 2. Köőmives munkák - -17618 , 91 

szág miniszterelnöke ő nagyméltóságának minisz- A szamosvölgyi vasút részvénytársaság 3. Föld-munka - - = 2862 , 90, 

terelnöksége 10-ik évfordulója alkalmából Buda- igazgatósága. 4. Kő-burkolat - -- - 489 , 18 

pesten folyó hó 29-én tartandó országos ünne- ; . 5. Kavicsolás - - - - 184 , 62, 

pélyhez való hozzájárulása iránti inditványa ké- Arverezési hirdetmény. 6. Zárgátak - - - - - 6662 , 79 , 
7. Vegyesek-- 30, - , 

pezendi. 

Miről czimet oly felkéréssel értesitem, hogy 

fenn jelzett rendkivüli közgyűlésben részt veen- 

dő, irt időben a megye székháza tanácskozási 

termében megjelenni sziveskedjenek. 

Deésen 1885. november hó 9-én. 

Az alispán helyett Br. Diószegi Géza 
főjegyző. 

Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁCS SAMU 

HIRDETÉSEK. 

Eladó ház. 
Deésen, a borsos utczában egy 

ház és telek eladó. Értekezhetni: 

(232)2-3 Rónay Lajossal. 

Szám: 7735-18885. (234)1-2 

Árverezési hirdetmény. 
Alólirott járási szolgabiró részérel ezen- 

nel közhirré tétetik, hogy a galgó-magurai 

birtokossági korcsmajog 1886. évi január 

hó 1-ső napjától kezdődőleg 4 egymásután 

következő évre Nagy-Ilondán a szolgabirói 

A rojahidai m. kir. vasgyári hivatalhoz 
tartozó Oláh-Lápos községében fekvő telje- 
sen felszerelt pörölymű összes tartozékaival 
együtt folyó év deczember hó 1-én reggeli 
9 órakor a helyszinén azonnali készpénz-fi- 
zetés kötelezettség mellett nyilvános szóbeli 
árverezés útján eladatni fog. 

Az árverezni kivánók tartoznak az ár- 
verezés kezdete előtt a kikiáltási ár 100/-át 
bánatpénzül letenni. 

Kikiáltási ár 3000 frt. 
Ezen áron alól az árverezés tárgyát ké- 

pező ingatlan el nem adatik. 
M. kir. vasgyári hivatal. 
Rojahidán, 1885. november hó 9-én. 

1-3 (236) 

Szám: 5521-1885. polg. 

Hirdetmény. 
A récze kereszturi volt úrbéreseknek özvegy 

Ilyés Gáborné s gr. Bánffy György ellen úrbéri 
erdő legelő elkülönitési perében megengedhetőség 
kérdésében tárgyalási határnapul folyó év deczem- 
ber hó 7-ik napjának délelőtt 10 órája Récze-Ke- 
reszturon a helyszinére tűzetett ki. 

Hova leendő megjelenés végett összes bir- 
tokosok a kimaradásból eredhető joghátrányok 
terhe alatt idéztetnek. 

(228)2-8 

irodában folyó évi november hó 26 ik nap- 

ján d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árve- 

rezésen a legtöbbet igérőnek haszonbérbe 

adatik. 
Kikiáltási ár egy évi haszonbérre 30 

frt, melynek 100/,-ka bánatpénzzül előre le- 

teendő. 
Miről árverezni szándékozók azon hoz- 

záadással értesittetnek, hogy a részletesebb 

árverezési feltételek alólirt szolgabiró irodá- 

jában a hivatalos órák alatt bármikor is 

megtekinthetők. 
A járás szolgabir jától. 
Nagy Ilondán, 1885. november hó T-én. 

, Egyidejüleg értesittetnek, Eogy a kereset 
példányait ezen biróság vagy községi előljáróság- 
nál megtekinthetik. 

A kir. törvényszéknek Deésen, 1885. októ- 
ber hó 17-én tartott űléséből. 

Eladó ház. 
A gyermekeim tulajdonát képe- 

ző - posta és kórház között 

lévő - házas telek, a rajta le- 
vő épületekkel együtt örök áron 

eladó. Értekezhetni alólirttal. - 

Összesen: 30,280 frt 82 kr. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 

a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál- 

lalására vonatkozó és 1,500 frt bánatpénz- 

zel ellátott, az általános feltételekben meg- 

határozott alakban kiállitandó zárt ajánlatai- 

kat a kitűzött nap délelőtti 11 órájáig Deés 

város polgármesteréhez annyival inkább igye- 

kezzenek beadni, mivel a később érkezettek 

figyelembe nem fognak vétetni. 
A szóbeli árverezés 11 órakor veszi 

kezdetét. 
Mejegyeztetik, miszertnt a költségvetés- 

ben felvett áron felüli ajánlatok nem fognak 

a város közönsége által elfogadtatni. 

A szóban forgó munkára vonatkozó mű- 

szaki művelet és részletes feltételek Szol- 

nok-Dobokamegye m. kir. államépitészeti hi- 

vatalnál a rendes hivatalos órákban napon- 

ként megtekinthetők. 
Deés város képviselőtestületének 1885. 

október 26-án tartott űléséből. 

Fenyő Lajos, Losonczy István,m,n 

polgármester. főjegyző.:.. 

l Tisztelettel tudatom, hogy: 

Deésen, a nagyhid-utczában lévő Tüzes- 
fele házban ujonnan berendezett 

„ GYARMATARU ZLETET 
nyitottam. 

Jó, olcsóés pontos kiszolgálást 

biztositva, űzletemet a t. közönség be- 

WMeses pártfogásába ajánlom. 
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